
Femad _,ošima'fotografa
Festivalové dění je bohaté na zážitky smyslové, sluchové i

chuťovéLBěhem dvou víkendových divadelních maratonů si
užije nejen dětská duše v dospělém těle.

Vedoucí seminářů František Zborník, Milan Schejbal a Aleš
Bergman _v diskusi o návratu realismu na česká jeviště.

Malá mořská víla v provedení divadla Drak okouzlila pu-
blikum svou barevnou hravostí a technickou dokonalostí.

Maryša se dozvídá, že "roba má muže poslóchat za každá
cenu ". Takovou zkušenost má ze života její rázná teta.

Konec dobrý, všechno dobré; Příští rok ve stejnou dobu se
tu zase všichni sejdeme. Fota KD: Martin DRAHOVZAL

Za kvalitním divadlem
se na podzim' jezdí do Libice
PŘEHLÍDKA / Sedmadvacátý ročník Festivalu divadla a dílny pro děti pokračoval v tradi-
ci kvalitní tvorby a zárove
Divadlo pro děti dnes trpí.

rozdvojeností. Na jedné straně
je vyhledáváno rodiči a dětmi,
na druhé straně je považováno
za cosi méněcenného a řada
profesionálů jej přehlíží. Že
se však jedná o divadlo kva-
litní a rovnocenné s "dospě-
lým", potvrzuje Festival a díl-
na divadla pro děti (Femad),
který se každoročně na sklon-
ku babího léta koná ve staro-
bylé Libici nad Cidlinou.

Bez ochotníků není Femadu
Festival pořádá pražské

středisko Artama společně s
místním obecním úřadem a
divadelním spolkem Vojan,
který pro účinkující a besedu-
jící zajišťuje organizační ser—

vis. "Nebýt Vojanu, tak dnes
už Femad vlastně není, " vyjá-
dřil spokojenost nad obětavou
prací ochotníků Milan Strot-
zer, jeden z hlavních organi-
zátorů festivalu.
Femad, který se letos konal

již po sedmadvacáté, začínal
v Poděbradech & sloužil v pře-
drevolučních dobách jako tzv.
"salon odmítnutých", tedy
festival pro, ty soubory, které
z různých (často politických)
důvodů, nemohly vystupovat
na oficiálních přehlídkách. V
devadesátých letech, kdy tato
potřeba ztratila svůj smysl, se
přeorientoval na tvorbu di-
vadla pro děti.

"Oblast divadla pro děti je
historicky nejupadlejšíl? Na dí-
tě se totiž' dříve hledělo nejako
“na partnera, ale jako na něco
nedokonalého, co je třeba stále
vychovávat. A z toho vycházel
i názor na divadlo pro děti,
který bohužel i dnes má řada
renomovaných tvůrců, " líčí
"porevoluční" změny Milan
Strotzer.

Jak to vypadá dnes
Současné schema festivalu

počítá se dvěma víkendy a ně-
kolika inscenacemi denně. Na
ty navazují besedy, kde semi-
naristé a diváci rozebírají spo-
lečně se soubory shlédnutá
představení. Zároveň probí—
hají semináře dětských divá-
ků, kteří své dojmy zachycují
prostřednictvím kreseb. "Sou-
borům se tak dostává okam-
žitá zpětná vazba, jak jejich
divadlo působí," vysvětluje
Strotzer.

O kvalitu těchto seminářů
se starají odborní lektoři zvuč-
ných divadelních jmen, ať už
se jedná o režiséra a umělec-

ň se pokusil o jedno dramaturgické překvapení.

Silné emoce byly devizou dvou experimentů letošního Femadu. Maryša (Ivana Šmelová) je
vdaná a musí svou lásku k Franckovi (RomanMalcher) uhasit. Foto KD: Martin DRAHOVZAL

kého šéfa divadla ABC Milana
Schejbala, režiséra Františka
Zborníka nebo pedagoga DA-
MU a JAMU Aleše Bergmana.
Na tento festival jsou zvány

soubory, které patří ve svém
oboru ke špičce a nebo je je-
jich tvorba něčím zajímavá.
"Zhlédnerne asi 60 - 70 insce-
nacía z těch vybíráme to, co
by mohlo ostatní divadelníky
inspirovat, " líčí náročnou pří-
pravu organizátoři.

Profesionálové i amatéři
Letos se během obou pře-

hlídkových víkendů předsta-
vilo čtrnáct profesionálních i

amatérských souborů z celé
republiky. Mezi nimi byly vel-
kým diváckým lákadlem krá-
lovéhradecký Drak se svojí
Malou mořskou vílou, Naivní
divadlo Liberec 5 pohádkou
Líný Lars a žabka kouzelnice
nebo loutkářský soubor C ze
Svitav s Bystrouškou liškou.
Jejich barevná, hravá a tech-
nicky dokonalá představení
konaná v kulturním domě na-
vštívilo vždy kolem tří stovek
nadšených diváků.

Maryša pro děti?
Přesto však patřil největší

divácký zážitek dvěma expe—
rimentálním večerním před-
stavením—mrštíkovské Maryše
a bergmanovskému A Ježíšek
už dávno.

"Byl to letošní experiment,
zařadit na festival pro děti hry
zdánlivě tematicky určené do-
spělému divákovi. A podle

ohlasů diváků se zdá, že vy—
"

šel, " dodává Strotzer.
Klasické drama bratří Mrští-

ků si pro sebe upravili členové
divadelního souboru Trdla z
"Vyškova, jehož věkový prů-
měr se pohybuje kolem osm—
nácti let. "Příběh je z našeho
kraje, a proto je nám blízký.
Stejně jako nářečí. v němž je
napsán. I když přesto jsme
museli Čistou hanáčtinu znovu
pilovat, " usmíval se režisér
souboru Saša Novák.
Vyškovšti se s náročným tex-
tem "poprali" s opravdovou
vervou. Původní předlohu
zkrátili o polovinu, proložili
písničkami a řadou komic—
kých gagů, které příběh v ne-
čekaných místech účelově
podtrhávaly. O to silněji vy—

zněl známý dramatický závěr,
který - prost veškerého hu—

moru - byl zahrán s mrazivým
realismem. '

"Bylo to úžasné a až mě z
toho mrazilo, " sdělila po před—
stavení dojmy jedna z žákyň
literárně dramatického oboru
ZUŠ Kouřim.

V podobném emocionálně
vypjatém duchu se neslo i ve-
černí vystoupení Rádobydi—
vadla z Klapý s variací na
Bergmanův film Fanny a Ale-
xandr — dětským pohledem na
dusný svět dospělých na po-
čátku století.

"Možná nastal čas, aby se
divadlo po experimentech zase
vrátilo k realistickému he—

rectví," řekl při následné be-
sedě Milan Schejbal, "děti se
nasytily efektů a dnes je do-

káže zaujmout spíše opravdu
prožitý příběh, v němž se ma
hou emocionálně sžít s posta-
vou na jevišti. A věřím, že se
tento trend začne vracet i [

tvorbě pro dospělé. "

Nevyužitá nabídka kvality
Femad je příležitostí nejer

pro divadelníky, aby si vymě—
nili své zkušenosti, ale takt
pro rodiče s dětmi, jejichž hlac
po hraných pohádkách nen

,Městské divadlo v Kolíně
schopno zasytit. Pro ně jsot'
oba víkendy opravdovýrr
svátkem. Kdo na festivalu vět-
šinou chybí, jsou pedagogov<
a pracovníci školských a kul-
turních zařízení, kteří se sta-
rají o " divadelní osvětu" v jedv
notlivých obcích a městech
"Je to škoda, že si nepřijedOL
udělat obrázek o dobrých in
scenacích. Pak se dětem hraj.
škváry ve dvou lidech a jedni
dekoraci bez jediné myšlen
ky, " posteskl si jeden z orga-
nizátorů.

Minulost a dnešek
Babí léto láká každoročně

mezi jednotlivými představe-
ními i k procházce po slavní—

kovském hradišti na okraji Li
bice, kdelse před tisícem lei
psaly české dějiny. Tady $(
dá chvíli posedět a rozjímat (
minulosti pohřbené několil—
metrů pod zemi i o souěas
nosti, která v podobě festivalt
divadla pro děti spojuje desít
ky lidí vyznávajících jiné hod-
noty než materiálně pomíjivé

Festivaltinspiroval dětské herce k dal

Na festivalu:- dětského di-

sdružení z okolních měst.
Zatímco mladé adeptky he-

rectví Divadelní školy v Kolíně
vstřebávaly atmosféru na své
podzimní happeningy, přijeli
se žáci literárně dramatického
oboru ZUŠ Kouřim (a zároveň
členové divadélka Mrsťa Prst'a)
inspirovat pro svou další práci.

"Jezdíme sem s naším učí-'
telem každý rok, protože je tu
prima atmosféra a k vidění
pěkné divadlo, " vysvětlovala
"dramat'ačka" Jana Vašáková.

vadla v Libici 'nad Cidlinou se '- další činnosti.
objevili i zástupci divadelních '-

' "Děti to vždycky motivuje k
Vidí tu své

vrstevníky hrát trochu jinak,
než je zavedenápraxe školního
divadla. To jim dává energii
dělat divadlo ( dál po svém,
přes občasné odmítavé reakce
konzervativního publika zvy-
klého u dětí jen na "básničkově
vystupování v akademiích"
komentoval pravidelnou účast
doprovázející pedagog.
Letos si kouřímští divadel—

níci z libického festivalu od-
'váželi dva herecké zážitky.
Prvním byla barevná podí-
vaná s písničkami "Malá moř-

ská víla", druhým emocionál-
ně vypjaté představení vy—

škovského souboru "Maryša".
"Výkon hlavní hrdinky byl

úžasný. Celou hru jsem s ní pro—
žívala a ještě ted' to všechno
vstřebávám. Ráda bych si po—

dobnou roli někdy chtěla vý—

zkoušet, " řekla po představení
Kouřimačka Radka Pšeničková.
Inspirace Femadem i Mary-

šou se odrazila právě na práci.
starších žáků literárně drama-
tického oboru ZUŠ Kouřim v
podobě hravé a pocitově va-
riace na věčné renesanční té-
ma " Romeo, Julie atak dál...",

V, v.SI cinnosti
NÁPADY /Dva víkendy toho nejlepšího z tvorby pro mládež byly zdrojem zábavy i poučení.

|

které v těchto dnech začal
soubor připravovat. .

"Dosud jsme hráli pohádky
a komediální věci. Ted'si chce-
me vyzkoušet, jestli máme na
to, abychom zvládli i drama.
I když ani v něm se nevzdáme
našeho svérázného humoru, "
dodala za kouřimské herce
Radka Pšeničková.

"Směřovat dětské herce ke
kvalitní tvorbě a přirozenému
projevu, to je jeden z úkolů
tohoto festivalu, " uzavřel za
organizátory Milan Strotzer."

Stránku připravil:
MARTIN DRAHOVZAL

Děti z kouřirnského "dramat'a'ku " byly s návštěvou Fernadt
spokojeny. Foto KD: Martin DRAHOVZAI


